

崇川创新发展大会吹响集结号

四方面发力提升中心城区科创首位度

新时代 新征程 新伟业

本报讯 (记者陈静)昨天上午,更俗剧院大礼堂内济济一堂,崇川区召开全区创新发展大会,吹响了新一年聚力创新集结号。

2023年,崇川区深入实施创新驱动发展战略,科技创新三年行动顺利收官,科创综合实力稳步提升。全年新认定市科创项目152个,高企保有量达535家。新增国家级专精特新“小巨人”企业6家,全市最多。中远船务、中集能源等企业6个项目获省科学技术奖。通富微电牵头成功打造国家级面向关键元器件的创新成果产业化服务平台,南邮南通研究院获评省级新型

提升中心城区科创首位度。

会议提出,崇川区2024年将聚力打造400亿级电子信息、300亿级智能装备、200亿级船舶海工、百亿级现代纺织和新材料等产业集群,推动智能网联汽车产业规模达40亿元,新产业应税销售增长7%左右;全年开展科技招商活动不少于20场,招引科创项目200个以上;全年净增国家高企80家,高新技术产值占比达61.8%,培育省独角兽(含潜在)、瞪羚企业3家,新增省级以上专精特新企业16家,其中国家级专精特新“小巨人”企业10家,新增制造业单项冠军1家;全年新增省级科技成果奖3项以上,新增3000万元以上研发头部企业不少于3家,1000万元以上的研发重点企业不少于5家,全社会研发投入占GDP比重达2.75%,有效发明专利量超9200件;全年新引进科技领军人才项目不少于60个,产业紧缺人才不少于500人,奋力打造一流创新生态”四个方面发力,全面

新增1000名高技能人才,全区高技能人才占技能人才总数达40%。

现场,崇川区为2023年获得国家、省级奖项科技企业及人才颁奖,发布了经过优化和完善的2024年版的“科技创新20条”和“科创金融12条”,还专门印制了《惠企服务平台操作指南》现场发放给参会企业。

星能链(江苏)能源科技有限公司专注于风、光、储等新能源领域关键设备的创新研发、智能制造和系统集成。落地崇川一年半以来,从几个人的小团队发展到了现在40余人的现代化智能工厂,拥有集中式大型储能变流器、串组式储能变流器等十几款产品。公司总经理汪锡建说,公司的快速发展得益于崇川区一流的营商环境,更离不开各级政府的关心和支持,“2024年,公司将继续坚持创新和拼搏精神,加大研发投入、人才引进力度,坚定不移走科技创新之路。”

《中国蓝印花布文化档案·南通卷》新书分享会举行

本报讯 (记者杨镇潇 通讯员姜珺)24日,《中国蓝印花布文化档案·南通卷》新书分享会暨纹样南通大数据实验室成立仪式在市图书馆举行。

《中国蓝印花布文化档案·南通卷》是由南通大学非遗研究院院长、南通蓝印花布博物馆馆长吴元新主编,南通蓝印花布技艺非遗传承人吴灵姝、倪沈键编著的民间文艺学术专著,是一部关于国家级非遗蓝印花布印染技艺的系统性文化档案的样书卷。该卷前后历时近10年,包含了“南通蓝印花布的起源与沿革”“南通蓝印花布的传承与发展”等五个章节,以图文并茂的方式,阐述了南通蓝印花布印染技艺的传承历史。

纯粹的蓝、白色调变化出各式纹样,反映着不同时期的社会面貌和人们的审美情趣。以新书分享会为契机,市图书馆与南通大学专家团队携手成立“纹样南通大数据实验室”,旨在对我市民族纹样、非遗纹样、建筑纹样、纺织纹样等进行提取再造,利用数字化手段让传统纹样焕发时代光彩,进而丰富图书馆人文数据库,为讲好南通故事提供数据支撑。

猛龙穿江 指日可待

(上接A1版)

但“领航号”上自主创新的一系列智能设计,让其在掘进过程中能够更有针对性地解决技术难题。搭载了智能掘进、智能拼装、超前地质预报、盾尾密封安全预警、设备状态在线监测等国内领先的智能化系统,实现设备状态可感知,隧道建造有人值守,无人操作,将引领盾构隧道建设全面攀升到智能建造的新高度。

直径15.4米、5层楼高的大盒子,如何进行运输?“一个字——拆!”王燚还原了现场:巨大的圆形刀盘在浙江中铁装备基地被拆解成中心块1个、边块6个、副梁6个,由专业运输设备运输至3号竖井施工现场,进行“搭积木”式的拼接。刀盘来了,盾体和后配套拖车在哪里呢?如何进入隧道施工?“喏,就在我们脚底下。”沿着黄色的手脚架通道,我们从3号井的备用通道进入地下20多米的地下施工区域。这里别有一番“新天地”,管片环形空间犹如“金钟罩”。盾体及后配套拖车预计3月初运抵崇明,将用起重能力800吨的履带吊把设备送入隧道。“下一步就是将刀盘与盾体精准对接,上百个接口一个都不能错。”随后,“大国重器”就会开启越江之旅。在“领航号”的助力下,沪渝蓉高铁将补全“八纵八横”高铁网沿海通道与沿江通道之间的重拼图,支撑长江经济带高质量发展。

本报记者 朱蓓宁 彭军君

这里,有最繁忙的航道和一流的服务 ——南通出入境边防检查站执勤二队新春见闻

新春走基层

23日上午,道路上还残留着前一日冰雪的痕迹。

8点50分,南通出入境边防检查站执勤二队民警张银熔朝手掌哈哈热气,发动警车,朝着天生港发电有限公司码头驶去。

与此同时,靠泊在码头边的“宝瑞岭”号船长邓平华,正召集全体船员来到活动室,准备好相关材料,等待边检民警前来核验。这艘载有25名中国籍船员的国际航行货轮,从印尼运来了4.6万余吨煤炭。

9点,张银熔与同事肖涛一起抵达通吕码头,佩戴好手套、口罩、头盔等执勤装备,打开执法记录仪后,登上了“宝瑞岭”号。来到活动室,张银熔和肖涛迅速进行人证对照和船员资料核对,大约15分钟,现场核验结束。“南通边检工作很规范,我们船刚驶入这里,我心里就有了一种回家

的安定感。”船长邓平华说。

这时,邓平华的手机忽然响起,这位

40岁的湖南汉子流露出一丝柔情。

原来,是他5岁的女儿想爸爸了。自去年11月26日登船开始印尼算起,他已经离家3个月。“生意忙到接不过来,估计要到7月份,才能回家和妻子、女儿还有一岁的儿子团聚。”回过神来,他不无感慨地告诉记者,长江口这里的航道真是繁忙,放眼全世界都很难见到这样的景象。

10点左右,远东船代公司的小李,来到执勤二队报检窗口,为“宝瑞岭”号办理报检手续。

他告诉一旁的记者,去年,南通边检站在执勤二队新增设立了报检窗口,

开车过来也就十分钟,手续也很简化,十分方便。

和记者闲聊还没结束,民警刘志鹏

已经为“宝瑞岭”号办好了所有入境手续。

“我们每天确保8名值班人员在岗,春节期间共保障15艘国际航行船舶、291人出入境。”在监控室,副队长王立义指着屏幕对记者说,“你看,锚地里还有6艘船因天气原因在排队等待靠泊。”据了解,执勤二队主要担负市区11个开放码头及长江南通段水域的出入境边防检查任务,其中修造船企码头4座。去年,该队积极落实《南通边检机关服务船舶海工等企业十项措施》,累计保障船舶海工企业超泊位靠泊国际航行船舶200余艘次,压缩船舶停留,滞港时间1600余小时。此外,该队还大力施行新造船船“试航即出境”举措,保障新造船顺利开航34艘次,保障“全球最大集装箱船”东方系列新船试航交付3艘次,帮助企业避损增收1000余万元。

“吃完午饭我们赶紧碰个头!”中午十一点半,刚刚参加完南通边检“新春第一会”的队长顾峰,急匆匆赶回队里找到王立义等队领导,“上午的会,对如何积极策应长江口产业创新协同区建设、贯彻落实《南通市优化营商环境条例》等提出了许多新要求,我们要以最快速度拿出落实落地‘路线图’。”

本报记者 黄凯

荣膺“全国标兵”,海门区公安局监管大队——

用真情救赎迷途心灵

题。张某先是一愣,接着全身瘫软,号啕大哭。想到孩子,张某变得积极起来,陶杰也时不时告诉他一些孩子的情况。“儿子会走路了”“女儿说想爸爸”儿子能说简单的话了”……听到这些信息,张某黯淡的眼神总会闪现一丝光亮。陶杰也会适时跟他聊聊生命的的意义。忽然有一天,张某对陶杰说,他要捐献自己的遗体。“也算给社会做点有意义的事。”张某说得很用力,这是一个等待生效判决的死刑犯在生命最后时间里的自我救赎。

真情换来真心,唤醒迷途心灵。2022年3月,管教民警在监管对象伍某的床褥下发现一封绝笔信。陶杰和管教民警随即对伍某开展了半个月的法律政策宣讲和心理疏导,帮助他树立生活的信心和勇气。渐渐地,伍某放弃了轻生念头。“谢谢你们的开导,今后我一定好好服从管教。”教育谈话室里,伍某动情地说。能真正视自己的犯罪事实和审判结果,伍某之后为自己争取到戴罪立功的机会。

爱的坚守,擦亮平安招牌

对在押人员实行人性化管理,是海门区公安局监管大队一直践行的理念。

2019年5月,73岁的王某因涉黑涉恶“零口供”羁押入所。他抵触情绪极大,完全

不服从管理,身体状况又欠佳,行动不便。在对王某安全监管不松懈的情况下,监所安排人员照顾他的基本生活,在提审、开庭、律师会见时,民警用轮椅推着他或背着他。温情举动,王某都看在眼里,态度也逐渐转化。

入狱服刑前,他动情地拉着陶杰的手说:“我给你们添了太多麻烦,感谢你们!”

在全省率先实现监管场所医疗卫生专业化建设,实现“小病不出所、大病及时治、急病可控制”,首家成立专业心理咨询服团队……超前理念的落实,不仅保障了在押人员的合法权益,更铸就了海门区公安局监管大队的“平安招牌”。去年,监所被公安部表彰为“全国医疗卫生专业化建设示范公安监所”。

在押人员李某突然晕倒在监室,呼吸困难,浑身抽搐。经驻所医生初步检查,发现有心梗迹象。大队立即启动紧急就医预案,迅速安排就医车辆和跟车民警,协调医院开通救治“绿色通道”,为挽救李某生命赢得宝贵时间。

与“艾”同行,风险留给自己

艾滋病在押人员的监管工作充满挑战。面对巨大的监管压力、疾病传染的监管风险,海门区公安局监管大队迎难而上,接过沉甸

甸的担子,依法依规将艾滋病在押人员管好,用心用情用爱感化他们。

被判死缓的毒贩杨某认为艾滋病就是自己的“护身符”,收押后多次自杀自残,妄图以此变更强制措施。海门区公安局监管大队启动应急预案,民警与监所卫生所医生进行专业化检查处理,让杨某始终不能得逞,彻底磨灭了他试图通过艾滋病逃避惩罚的妄想,后杨某被押送至云南第二监狱服刑。

近5年,海门区公安局监管大队共收押艾滋病在押人员16人,未拒收一人,未出现一次意外,监所安全“铁桶工程”建设经受住了实践检验。

一次次用心倾听,一句句良言劝导,一缕缕温情感化,高墙内不变的坚持,绘就平安底色。海门区公安局监管大队实现连续38年安全无事故,监所连续8年获评公安部“一级看守所”,先后获评“全国公安监所悬挂点安全隐患整治示范所”“全省公安监管系统十佳示范所”,涌现出了“全省优秀人民警察”陶杰、“全国公安监所协助破案业务能手”顾海丰、“全省首批公安科技信息化专业应用类专家”杨晋、“全国公安监管部门抗击新冠肺炎疫情成绩突出辅警”汤咏梅等一批先进典型。

本报记者 张亮

通州湾示范区

节后复工生产忙 奋战首季“开门红”

本报讯 (记者吴霄云)一年之计在于春。连日来,通州湾示范区企业生产热火朝天,以饱满的热情和奋进的姿态,全力冲刺“开门红”。

“春节期间,为保证客户订单的及时交付,公司组织部分员工留守一线,确保公司生产线正常运转,目前企业已经复工复产,全力赶制订单。”天顺海工主营海上风电基础构件和模块制造业务,企业总经理张锋锋介绍,新的一年,公司除了正常的生产任务,还将推进二期项目建设,进一步提高企业产能,提升产业链延伸以及产品附加值提升。

南通博益精密机械制造有限公司生产车间内,80余名工人正在忙碌着。企业负责人介绍,企业主要生产和销售内燃机燃油喷射系统配件、农机配件及汽车配件,拥有各类加工设备150多台,今年将对设备进行全面升级改造,进一步提高企业科技化、智能化水平。

新春伊始,通州湾示范区全力以赴推进重点项目建设。中铁四局钢结构产业化智能制造基地项目现场,工人们正在进行钢结构吊装作业。该基地主要从事钢结构建筑工程配套产品、桥梁钢结构、海工钢结构、工装设备等研发及制造,建成后将成为行业领先、国内一流的现代化钢结构产业基地,预计年产值45亿元。

此外,春节期间,通州湾示范区招商引资不停歇,高端油气装备制造、大型工业化模块制造、矿业高端装备制造、高精密五金制品研发生产等一批重大项目签约落户。

市政部门24小时实时监控 除雪保畅“不打烊”

本报讯 (记者蒋娇娇 通讯员李映晓)元宵佳节到来之际,受寒潮天气影响,市区开启了新一轮降雪。为了守护市民群众团圆回家路,市政部门全体人员坚守岗位、迅速行动,继续奋战在铲冰除雪一线。

23日夜间至24日全天,通过信息指挥平台,市市政设施管理处对高架立交区及匝道、大型钢结构桥梁等易结冰结冻点位进行24小时实时监控,并开展了多轮巡查、铲冰除雪和融雪剂撒布作业。对于高架、桥梁及人行天桥等边缘积雪结冰区域,联合交警、城管(环卫)等部门利用冲洗车、环卫车进行了清扫冲洗。

截至24日17时,市政部门共出动310名应急处置人员,7辆专用应急除雪车、4台高压冲洗车、8台小型撒布机及20余台应急车辆,累计撒布融雪剂110余吨。目前,所有高架路面积雪均清扫完成,交通通行正常。

根据气象部门预测,25日凌晨气温将降至-3℃,市政部门将继续对全线高架及重点桥梁进行融雪剂预撒处理,防止路面结冻。

链接

雨雪天路滑谨防摔倒

22日以来,全市各医院累计接诊因雨雪路滑摔伤群众927人,其中骨折546人、软组织挫伤305人、脑外伤65人。

如何防摔倒?

1.保持警惕。雨雪天,户外比较湿滑,容易滑倒,需时刻保持警惕。接听手机时,要注意脚下。比较光滑的台阶或者地面、湿滑的斜坡、没有积雪但结有薄冰的路面,特别容易引起滑倒。骑行电动自行车容易发生侧翻、摔倒等情况,建议选择公共交通出行。

2.注意穿着。雪天出行,要戴手套,穿保暖的衣服。裤子不可过长,以免踩到脚腕发生跌倒。尽量穿防滑、高帮的平底鞋,鞋带要系紧并且鞋带不可过长,以免踩到鞋带引起跌倒,避免穿高跟鞋和材质较硬的鞋。

3.放慢速度。走路速度不宜太快,脚底踩实踩稳,一步一个脚印。走路时身体保持一种前倾的姿势,不要往后仰,最好呈八字步,学企鹅走路。老年人应尽量避免雪后出行,如需外出,尽量有家人陪同。

此外,南通大学附属医院创伤中心秦军主任医师提醒:老年人骨质疏松,跌倒后更容易发生骨折,对身体健康造成严重影响,建议老人拄拐而行;部分药物服用后可致头晕等症,服用药物后不要立刻外出,或尽量避免外出;雨雪天外出避免手提或背负重物等。

不慎摔倒后,如何应急处理?

1.着地的瞬间应尽量顺势滑或者翻滚。如果不慎摔倒,在着地的瞬间应尽量顺势滑或者翻滚,可以起到制力的作用。如果感觉会摔倒很重,万不得已可以用手撑。

2.雪天摔倒后不要立即站起。尤其是中老年人,先稍躺片刻,评估一下身体的感觉,避免造成进一步损伤。同时寻求周围人群的帮助或打电话寻求医疗援助,尽快前往医院就诊。

3.如果感觉身体某个部位有剧烈疼痛感,提示有骨折的可能。如果出现腰疼,应尽快呼救,施救者不宜随意背或者抱伤者,而是要用硬板将伤者抬到医院,或拨打120急救电话由专业医护人员救助。

4.出血紧急处理。若出现擦伤、划伤或较大出血,可迅速取干净的毛巾、衣物或围巾等对伤口进行简单包扎,先把血止住,并立即就医,以防伤口感染。

5.伤者要求寻求专业救治。部分患者摔倒后,疼痛感觉并不明显,就以为自己没有骨折,这种观点是错误的,摔倒后是否疼痛不能作为衡量伤情的唯一标准。

办好一流企业助力富民强国

(上接A1版)

“不断提升履职尽责能力和水平,勤调研察实情、传民意解民忧,是我们每个人代表必须牢记心中的宗旨。”今年,薛济萍准备了多份提交全国人大的建议,其中一份是关于合力缓解独生子女家庭养老困境的建议。“比如老龄化问题越来越严重,独生子女往往因为工作繁忙、居住距离远等原因,难以提供全面的养老支持。”面对全国多地面临的共同挑战,薛济萍就此提出了一些具体建议。同时,他还准备了关于支持沿海滩涂光伏产业发展、加强与欧盟经贸关系等方面的建议。

“作为全国人大代表,我们的一言一行、一举一动都会被老百姓看在眼里,记在心中。”薛济萍表示,这次参加全国两会,他将带着高度的政治意识和责任意识,充分发挥好代表作用,做到“想群众之所想,急群众之所需”,与时俱进、主动作为,以发展为己任、为发展尽其责,绝不会辜负党和人民的信任与嘱托。”

本报记者 金帅